文体新闻

Culture & sports

24小时读者热线·962555 编辑邮箱·xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信·dzlx@xmwb.com.cn

周年首展 X



12

新疆和田玉,是中华玉文 化的主要载体,它们既是礼制 的缩影,也是生活的折射,更是各民 族交往交流交融的表现。作为故宫 博物院建院100周年的首展,"玉出 --清代宫廷和田玉文化特 展"今天在斋宫展厅开幕。1.9万余

件宫藏美玉中精选出的258件和田玉器,以玉为媒,为观众 带来一场玉文化盛宴。

清乾隆二十六年(1761年), 贡玉制度的实施将和田玉 的使用推向历史高峰。本次展览的名称"玉出昆冈",出自 蒙学经典《千字文》。巍巍昆仑山冈,白雪连绵不绝,河流奔 涌,白浪滔天,是和田玉的生命之源。如今人们见到的清代 宫廷和田玉,经历了大自然的重重磨砺和玉工们的精心雕 琢,是劳动人民勤劳智慧的结晶,是中华玉文化的重要组成 部分。故宫博物院举办特展,正是为了展示传承久远、灿烂 辉煌的和田玉文化。

展览分为"玉之源""玉之礼""玉之雅""玉之巧""玉之 用"五个单元,以期诠释清代和田玉文化,展现清代各民族 之间的交往交流交融,弘扬中华优秀传统文化。展品包括 故宫博物院藏已知最早的汉代和田子料玉辟邪、乾隆皇帝 钦定为二十五宝之首的"大清受命之宝"、镌刻乾隆皇帝御 题诗的采玉图山子、反映清朝与域外地区交往的痕都斯坦 玉器等重要展品,其中130件珍贵文物为首次展出。

辟邪是传说中一种能驱走邪秽的神兽,原型为狮子。 狮子产于西亚、北非等地,西汉时期随着丝绸之路的开通传 入中国,并与传统神兽相结合,衍生出具有中国特色的神 一辟邪。此次展出的辟邪与陕西渭陵遗址出土的一 件玉辟邪非常相似。白玉盘龙钮"大清受命之宝",宝玺方 形,盘龙钮,印面阳刻"大清受命之宝",汉文篆书满文本字,各 二行。此宝为乾隆皇帝钦定二十五宝之首,据《交泰殿宝谱》 所记为"以章皇序",即表明大清皇帝受命于天的正统身份。

琴、棋、书、画是深得中国古代文人雅士推崇的修身养 性兼消遣的艺术,此次展出清宫旧藏的玉围棋、玉象棋、玉 双陆等,弥足珍贵。围棋子分别以白玉、碧玉制成,均呈扁 圆形,共371粒,其中白玉棋子185粒,碧玉棋子186粒,分 别置于描金漆罐内,罐上以缠枝花卉纹为地,开光内饰兰、 菊等花叶纹。白玉棋子玉色洁白,碧玉棋子玉色韭绿,对弈 时,白、绿两色棋子相得益彰,颇为清新雅致。

尾声的精华展品月令组佩,以整块和田白玉剖琢而成, 每个月令佩均为花瓣形。花蕊中心为六环式活心,可转动, 雕琢方法为镂雕工艺中的一种绝艺。圆形花蕊一面雕水 仙、海棠、万年青、灵芝图案,另一面雕阳文篆书十二音律, 对应十二个花瓣形月令花佩,巧夺天工。

展览位于故宫博物院东六宫区域的斋宫展厅,今天至 2026年1月4日开放,观众可通过"故宫博物院"小程序预 订故宫门票后免费预约展览。为配合展览内容的解读,故 宫博物院将陆续推出面向公众的系列学术讲座,届时请留 意"故宫宣教"微信公众号的讲座预告。

驻京记者 赵玥(本报北京今日电)



沙 让三宗经清美起来



74岁的上海钢琴奶奶尹松

年轻人跑得再快些

我跟得上

入驻哔哩哔哩(B站)仅一年时 间,74岁的上海钢琴奶奶尹松就已经 收获了42.7万的粉丝。尹松是上海 人,在日前举办的2024年百大UP主 盛典上,她拿下"年度新人奖"。她原 本就是一位钢琴演奏家,也是一名音 乐评论新人UP主。手握奖杯,她动情 地说:"以前是我带着年轻人跑,现在 是年轻人带着我跑,你们跑得再快些 吧,我跟得上!"



【原神音乐赏析】钢琴奶奶也喜欢原神音乐《神女劈观》

火出圈

尹松毕业于上海音乐学院,在深圳交响 乐团担任钢琴演奏员,此外还从事钢琴教学 和教材编写的工作。在成为视频博主之前, 尹松与二次元可以说是毫不相干。实际上, 尹松做视频,也只是近一两年的事情。

钢琴奶奶最早一条的视频,是讲解米哈 游游戏《原神》里的配乐《神女劈观》,在B站 一举收获38.2万的播放量。此前,她也发布 过一些钢琴教学类和演奏现场类的视频。"效 果不算太好,有些曲高和寡。"直到尹松身边 的年轻人给她介绍了《原神》,提议她做点游 戏音乐赏析的视频。带着试试看的心态,尹 松听了几首音乐,眼前一亮,"我没有想到,现 在游戏音乐都能做得这么好"。于是,她从国 产游戏《原神》《崩坏:星穹铁道》《阴日方舟》 听到国外游戏《荒野大镖客》《寂静岭》,还有 最近火遍全球的国产3A游戏大作《黑神话: 悟空》。此外,她还从游戏音乐拓展到动画作 品音乐以及泛二次元领域,带着大家重温了 《新世纪福音战士》《双城之战》《鬼灭之刃》等

对此, 尹松表示: "因为音乐是没有限制 的,其中的情感表达雅俗共赏,每个人都可以 去感受,而我一辈子热爱音乐、钻研音乐,是 个具备专业知识积累的钢琴演奏员,对我 来说,听出游戏音乐中的情感理应可以做 到。"尹松透露,她现在保持每周两条视频的 更新频率,每周大约抽一个下午就可以拍完, 既不影响自己原本的退休生活安排,还能多 个与年轻人沟通、向年轻人学习的渠道。

学到老

贯穿尹松近20年退休生涯的关键词,是 "学习"。她每天要花上一两个小时学英语, 此外她仍然坚持练习钢琴演奏,与其他钢琴 家切磋、学习、共同演出,还参与一些教学工 作,这些事情对她来说都是为了促使自己继

续进步。而拍视频、了解年轻人喜欢的 音乐,对她来说同样是一种学习,就像她 在颁奖盛典上说的"现在是年轻人带着

尹松很乐意"跑",虽然她玩不 来游戏,但她组建了一支三四个人 的小团队,让年轻人给她推荐二次元 音乐,让年轻人帮她剪视频、开直播, 架起和年轻观众沟通的桥梁,通过大 家的反馈调整讲解的方式。有些音乐, 她通过临场聆听来理解;也有一些音乐, 她会事先了解游戏背景,以作更好的分析。

尹松说:"国产游戏对于中国传统乐器的 应用,让我叹为观止。《原神》就做得很好了,

《神女劈观》里的京剧元素就很令我惊喜。现 在的《黑神话:悟空》更是从头至尾完完全全 的中国音乐,它化用了部分西方音乐的形式, 但没有影响中国传统音乐的本质,新一代音 乐人用天马行空的方式运用我们的民乐,做 出了非常创新的表达。"这种体会让她感到非 常欣慰,"我始终关心我们自己的民族音乐, 希望这些年轻人、年轻的作品能让民族音乐 发扬光大、走向世界。'

夕阳红

随着自媒体的发展,越来越多的人愿意 用视频分享自己的精神世界。整个B站,投 稿年数在5至10年的博主超过228万人,而 过去一年,约有2512万人在B站投出了第一 篇原创稿件,其中包括不少像尹松这样的退 休老年人。近几年,各大平台都涌现出"网红 爷爷""网红奶奶",让人们看见了老年人精彩 的退休生活。

"在你们眼里我们可能是老年人,但在我 们自己眼里,我们就是和你们一样的,我没有 把自己当成老年人。"尹松说。参加B站颁奖 盛典前,尹松去看望了自己的恩师、96岁高 龄的音乐教育家郑曙星。郑曙星见了她便 说:"你现在多大了? 70多岁啊,哎哟太年轻 了,70多岁还是搞事业的一个很好的阶段 啊!"一番可爱言论引得弹幕纷纷接话:"70 岁正是闯的年纪!""奶奶加油。""年纪越大越 有实力。"随后,两人又说,她们相当佩服现在 20多岁的年轻音乐人,创造力惊人,连打字 机的声音都能用到音乐当中。

这样年轻的、热忱的、谦逊的心态,让尹 松这样的"网红爷爷""网红奶奶"和年轻观众 毫不费力地打成一片。有时候,视频里她讲 得太专业、太简略的地方,也会有网友自发在 弹幕帮她做补充说明,这让她相当惊喜。"音 乐需要观众。"尹松直诚地说。"我们都不愿意 看到坐在音乐厅里的都是白发苍苍的老人。 而现在,我看到了在评论区、在弹幕里,有那 么多喜欢音乐的、有天赋的年轻人,让我对音 乐的发展充满信心。"本报记者 吴旭颖